

→ 產。

從四位講者的身上可以看出一個共同的特色，那就是保有一顆愛作夢的赤子之心。為了圓夢，在他們的背

後隱藏了不為人知的困難，而呈現在大眾面前的是已開花結果的夢田。想投入香草產業的朋友，除了要會作夢外，更要有實踐夢想的決心與毅力。



28

異種入侵 農委會全盤掌握

文圖／楊育年

中國梨木蝨、紅入侵火蟻及蘇鐵白輪盾介殼蟲近來成為熱門發燒議題，起因於牠們都是屬於新興的外來有害物種，當這些入侵種經由各種管道輸入台灣以後，一旦適應了本土環境，台灣將成為牠們的快樂天堂。在沒有天敵，食物又充沛無虞的情況下，外來物種勢必會大肆繁殖，進而危及本土物種的生存，破壞生態平衡，甚至造成農業經濟上的重大損失。以福壽螺為例，自1979年發現牠入侵台灣以來，其「逢緣就吃」的習性，就對農民造成莫大的影響，各相關單位無不絞盡腦汁，除之而後快，然而一直到現在，福壽螺依然在田野間作威作福，這也說明了外來種若能成功的立足台灣，情況就會非常嚴重，要想將之根除，則是一項艱鉅的任務。

動植物防疫檢疫局副局長葉瑩表示，農委會已充分掌握入侵種的現況，各項的防治措施也不會間斷過。在去年(92)3月底，農委會成立「加強入侵種管理諮詢委員會」，結合所屬各機關積極推動對外來種（不屬本土性的物種統稱為外來種）與入侵種（外

來種中會造成影響、危害者稱之為入侵種）的管制、防疫、檢疫、監測機制、防治及風險評估等多項重點工作。現在已有30種可能入侵台灣的外來病蟲害及39種已在台灣發生的外來病蟲害，均在農委會的監控中。

現階段關於紅入侵火蟻的控管方面，防檢局已製作完成相關的文圖資料，並對全台34處「作物病蟲害診斷服務站」的人員進行鑑定訓練，這批尖兵將擔任起監測通報的任務，以確實掌握火蟻的分布範圍，緊接著將慎選藥劑，對火蟻展開化學防治。在中國梨木蝨與蘇鐵白輪盾介殼蟲的防治方面，農委會已針對農民舉辦了多場說明會，印製宣導摺頁，採取共同防治策略，輔導農民正確防治觀念及用藥方法。

防檢局葉副局長特別籲請國人，為防範外來物種入侵台灣，需要全民共同做好防疫的工作，也就是需要杜絕走私，個人不可以任意攜帶農畜產品入境，一旦發現動植物疫情，應立即通報，如此才能確保大眾健康與農業生產的安全。

